

# 山水邀才俊 双向齐奔赴

## ——吉林省文旅行业暨吉林市全领域大学生就业招聘会见闻

本报记者 李婷 姜岸松



▲吉林市全领域大学生就业招聘会人潮汹涌。  
▶大学生正在和招聘单位交流。

5月4日至7日,在吉林市人民广场,吉林省文旅行业暨吉林市全领域大学生就业招聘会盛大举行。正是春意盎然、山川焕彩之际,吉林市张开热情的怀抱,向广大高校毕业生发出“创业奋斗‘就’在吉林”的盛情邀约。在4天时间里,至少有5000多人次的域内外大学生应邀而来,与求贤若渴的用人单位开启了一场双向奔赴。

### 面向英才 真诚相邀

“很久没看到这么大规模的招聘会了!”一位求职者感慨地说。本次招聘会由省文化和旅游厅、省人力资源和社会保障

厅、省教育厅、吉林市政府主办。招聘会是一场“就业+文旅”的“双核”活动。

聚焦人才“引育留用”,吉林市求贤若渴、诚意满满。本届大学生招聘会共提供岗位12074个,其中包括文旅企业283家的

吉林市还为来吉求职就业的高校毕业生推出公交免费、景区免费、“求职一张床”“就业一间房”“成家一套房”、就业生活补贴、学费补偿、贷款代偿、创业贷款贴息等一系列“大礼包”,拿真金白银支持人才、用真心实意尊重人才。

据统计,本次招聘会现场咨询和投递简历达5121人次,达成意向2130人。其中,包括应聘文旅企业1013人,应聘全领域企业1019人,应聘事业编98人。

### “主场”火热 网上走红

舞台上,双向奔赴聚英才;舞台上,热闹互动拢人气。随着招聘会的展开,“雪饼猴”热“闹”北山互动日活动也拉开帷幕。火出圈的文旅推荐官“雪饼猴”登上舞台,如意金箍棒在他手中飞舞盘旋,现场掌声欢呼声雷动。

在“清爽吉林22度夏天”“长白天下雪”吉林省文旅双品牌主题推介会上,《跟着“山水”游吉林》等9个推介视频轮番播出,全方位展示文旅资源,并向广大学子发出诚挚邀请。

招聘会期间,还配套开展了“鱼跃龙门”大学生文创设计



吉林市全领域大学生就业招聘会吸引了众多求职者。

近年来,吉林市网信系统全面贯彻落实党的二十大精神,在习近平总书记新时代中国特色社会主义思想的重要讲话精神,充分发挥信息化、互联网化职能优势,多措并举推进江城数字经济发展,为高质量发展赋能助力。

# 继“网”开来 独“数”一帜

## ——吉林市网信系统助推江城数字经济发展走笔

本报记者 李婷 张添奥 通讯员 李洋

### 坚持谋划先行,助推江城数字经济发展

高度重视数字产业、数字经济发展。吉林市先后出台的《“数字吉林市”建设实施方案(2023—2025年)》等规划性文件,明确了今年以及未来工作目标。吉林市网信系统结合自身网络安全、网络传播、信息监测等职能,积极推动江城数字产业、数字经济发展。2024年,吉林市谋划15个大数据产业集群项目,总投资30.1亿元。其中,吉林经济技术开发区智慧科技园建设项目、空天大数据应用产业化项目(一期)已经开工建设。预计到2024年底,全市数字经济核心产业增加值力争突破85亿元,年均增长率超过15%。

### 坚持党建引领,打造互联网业发展“红色引擎”

建立联系点制度,提供组织保障。今年以来,吉林市委网信办坚持推动党建活动与互联网企业发展有机结合,为互联网业健康发展提供组织保障。建立吉林市互联网业党建联系点制度,确定网易吉林公司、蚁神动漫公司等18个党建联系点,在迈吉客公司、润石公司等5家企业创建“党建助企服务区”,协调解决问题24件。

统筹各方力量,强化联合会作用。以吉林市互联网业联合会及联合会党委为依托,把各会员单位紧密团结在党组织周围。动态掌握92家互联网企业党建工作情况,通过实施“一企一策”,推动互联网企业不断夯实党建基础。位于高新区的润石软件公司长期受清欠难题困扰,市政数局了解情况后,迅速开展对接工作,最终实现一次性回款。2023年润石企业实现年度入库,全年营收2696.86万元,同比增长7.72%。今年一季度营收超1500万元。

### 坚持聚焦聚力,强化网络安全技术保障

聚焦重点部位,强化网络安全服务保障。吉林市委网信办针对教育、交通、卫生等领域和水电燃气等民生保障设施,以及重点企业控制系统等网络安全运行情况进行全方位、系统性“体检”,及时发现并消除网络安全漏洞,筑牢网络安全“防火墙”。

聚能信息化引领,强化经济高质量发展保障。挖掘永吉、舒兰等地区数字化赋能农业转型相关资源,推介参与2024年全国数字乡村创新大赛赛题遴选工作,推动乡村全面振兴工作走深走实。同时,以城乡融合发展方向为主导,助推舒兰地区申报第二批全国数字乡村试点。

聚集人才力量。组织重点部门、企事业单位、高校等网络安全专家和技术支撑人才入库入群,夯实网络安全技术支撑队伍建设,现吸纳储备网络安全领域人才30余人。

聚力线上线下,强化网络安全舆论保障。通过线上线下互动、行业部门发动、区域之间联动等多种形式,开展网络安全常态宣传和舆论引导。吉林市共投用室外LED屏幕7700余块,网上大量推送音视频及稿件。

### 坚持破解难题,服务数字产业项目建设

统筹各有关部门积极为数字产业、互联网企业排忧解难,培育新质生产力。吉林市委网信办指导吉林市政数局结合“九解一协调”工作,向全市企业整体推介五大类100种本地信息化产品(服务)。针对调研梳理出的41户企业243项需求召开供需对接会,主动帮助本地数字化企业开展对接,初步达成

意向项目19个、签订合同13个,涉及金额近600万元。

在各部门帮扶下,江城数字产业、项目蓬勃发展。在全省率先上线“吉事办”城市驿站功能,为企业提供便利快捷掌上服务。广泛推广“吉农码”与“吉农云”,助力15户农业物联网龙头企业、120家可视农业基地接入省智慧农业平台,建设“邮乐购”农村电商服务生态圈,铺设智能快件箱515组。打造全域旅游智慧旅游,上线“冬季旅游攻略”小程序,激发了智慧旅游新活力。今年以来,389家数字企业入驻中国吉林数字经济产业园、电子商务产业园、大拿软件产业孵化基地等园区,江城数字经济核心产业规模以上企业从2023年初的41家上升到54家,增长32%。

### 坚持统筹协调,江城网信系统助推数字经济

吉林市委网信办针对互联网企业政策、数字化人才培养、数字化产业转型、数字经济发展等方面开展网络宣传。依托松花江网、吉林雾凇台、吉林市乌拉圈3家新媒体,今年以来,共发布有关信息35篇,总阅读量达382090次。

舒兰市将电子商务与“消费促进年”工作有机结合,互联网信息中心与有关部门共推直播助农、农商互联等系列活动。该市一季度网商共计2695家,同比增长8.58%。电子商务交易额实现9.7亿元,同比增长10.16%;网络零售额实现1.89亿元,同比增长18.80%。

桦甸市组织开展“桦品鑫迎新春 县域商业促销季”等助农促销活动,并成立自媒体联合会。目前,该市共有电商4844家,网络交易额达到10.58亿元,同比增长20.45%。

据悉,今年1至3月,吉林市网络零售额实现40.19亿元,较去年同期增长17.55%。

## 吉林银行吉林滨江支行党支部——

# 党建引领聚合合力 “四共”共建促发展

本报记者 李婷 张添奥

在党建共建实践中,吉林银行吉林滨江支行党支部以组织共建、活动共办、资源共享、业务共推“四共”工作机制为抓手,构建“双向促进、共同提高”的基层党建新格局,收到携手共进促发展的良好效果。

### 组织共建 构建党建新模式

吉林滨江支行党支部以聚焦社会责任为切入点,先后与吉林市社会保险事业管理局党委、船营区德胜街道裕华社区党委、船营区大绥河镇小绥河村党支部联手,形成了银政共建、银社共建、银乡共建的党建新格局。他们的做法是组织建设互促,充分发挥各自优势,定期交流党建工作经验,共享党建工作信息,双方党员干部定期召开座谈会互动,党员相互参与对方单位党建活动,进一步发挥党员的先锋模范作用;

### 活动共办 激发党建新活力

共建之后,活动一下子变得丰富生动起来,更加增添了接地气、聚人气、鼓士气、扬正气的活力。在联合上党课的基础上,突出以下两个鲜明特色:一是联合举办红色教育活动,参观抗联密营,接受红色洗礼;开展党的知识竞赛,增强对党的认识;举行红歌演唱会,传承红色基因。二是联合开展志愿服务活动,与社区共惠民,到贫困市民家中送温暖;与乡村共振兴,到小绥河村开办金融惠农服务站;和居民一同打扫楼道卫生,清理野广告,为小区植树增绿,赢得百姓的亲近和信任。

### 资源共享 打造服务新平台

共建双方最大限度地整合各自资源,共同打造服务新平台,实现资源共享、优势互补,做到服务阵地共享、服务队伍共享、服务成果共享。为助力新业态新就业群体健康发展,滨江支行党支部与裕华社区党支部开展了“暖新驿站 温暖常伴”主题共建活动。滨江支行党支部根据自身良好的场地、服务条件,在营业室开设了“暖新驿站”,常年坚持为外卖、快递等新业态就业群体提供休息场所以及水杯、充电线、纸巾、医疗急救品等,解决了他们休息难、饮水难、如厕难等一系列问题。与营业网点周边社区党组织成立志愿者服务站,通过建设特色多元化的社区金融服务平台,打造社区便民生态服务圈,送金融服务进社区。

### 业务共推 促进事业新发展

在共建过程中,滨江支行党支部始终坚持“合作共赢、共同发展”的理念,经常选取双方工作的契合点,共推业务,合力攻坚。他们为了加大社保的宣传力度,让更多人了解社保的好处,联手市社保局在中东新生活开展了“社保服务进万家·全民参保共享美好”大型宣传活动,在万达广场开展“聚焦新业态、精准宣政策、暖心送服务”共建活动,赢得了市民对社保的认知和认可,也推动了业务发展。近年来,吉林银行滨江支行连年获得上级行表彰奖励,多次被总、分行评为先进集体,先后两次被评为吉林银行先进基层党组织,2023年被评为吉林省直机关“四强”党支部,还获得“中国银行业文明规范服务千佳示范单位”“中国星级银行网点”“江城青年文明优质服务竞赛示范集体”等称号。

## 新闻走廊

### 吉林市“百名博士专家进百企”活动启动

本报讯(记者周瀚宇)5月10日,吉林市科技局与吉林化工学院联手开展的“百名博士专家进百企”活动正式启动,拉开了“科技人才进企业”专项行动的序幕。

启动仪式上,博士专家代表和吉林石化、吉林化纤集团等重点企业代表,结合校企协同创新工作,围绕科技创新、平台建设、人才培养等方面进行了经验交流。吉林化纤集团、吉林石化、东宝药业、舒兰市政府为聘用博士专家颁发企业聘书。

开展这项活动旨在推动核心技术攻关,助力企业解决技术难题,加快科技成果转化,搭建产学研合作平台,培育优秀科技人才,助力企业高质量发展,推动形成新质生产力。

接下来,吉林市科技局将有效调动省市立项的科技项目负责人、“科创专员”、杰出青年人才等科技人才资源,充分发挥服务企业的积极作用,确保高校供给与企业需求精准匹配,为江城打造“一个中心、四个基地”提供坚实的科技人才保障和智力支撑。

### 吉林市丰满区人民检察院: 保护企业知识产权 助力区域经济发展

本报讯(记者丁美佳)吉林市朝亮白山山蛙养殖场,是“吉林省使用地理标志保护产品标志企业”,现已发展为集林蛙养殖、技术研发、技术推广、产品加工和销售于一体的全国最大的林蛙产业公司。近日,吉林市丰满区人民检察院依托检企服务站,深入该企业了解生产经营情况,认真听取企业在知识产权领域取得的成果,从司法实践角度详细讲解了企业如何保护自主知识产权及侵权法律风险防范,并就如何持续聚焦企业创新方面的司法需求,以精准的检察服务赋能企业高质量发展进行了深入交流。

当前,知识产权日益成为国家发展的战略性资源。年初,最高检印发“检察护企”专项行动工作方案,吉林市丰满区人民检察院聚焦法律监督职责,找准“检察护企”与发展新质生产力结合点,全面加强企业知识产权保护,为区域经济发展保驾护航。

### 桦甸市吉元土产果仁包衣 深加工项目即将投产

本报讯(记者丁美佳)前不久,记者走进桦甸市吉元土产食品生产车间,果仁包衣深加工项目正在小规模试生产中,20余名工人紧张忙碌着,该项目正在调试阶段,预计在今年下半年投产。

据了解,吉元土产是一家集农副土特产品种植、加工、销售为一体的吉林省农业产业化重点龙头企业,依托桦甸市高品质地产坚果、食用菌、蜂蜜等农产品开拓市场,产品远销往上海、深圳、武汉、长春等多个大中城市,并与沃尔玛、山姆会员店、良品铺子等国内外多个一线品牌商建立了长期战略合作关系。

“今年我们着力于果仁包衣产品的研发,力争在下半年实现大规模量产,项目投产后可实现年产值6000万元,5年后预计实现年产值1.2亿元。此外,我们还将进一步加大有机食用菌生产种植基地的投入力度,实现增量扩能目标。”桦甸市吉元土产有限公司总经理李孟禹说。